
 砂防や土砂災害に関するアンケート ● 結果の概要  

平成 18 年 5 月 国土交通省 北陸地方整備局 松本砂防事務所 

● 調査へのご協力、ありがとうございました！ 

去る 4 月 22 日（土）、現在、全面改修中のアルプス山岳館前の芝生広場で「砂防や土砂災害に

関するアンケート」を行い、203 人の方にご回答いただきました。ご協力、まことにありがとう

ございました。 

 

● 回答者の横顔 

 若い方に多くご回答いただきました（20 代 20%、30 代 46%、40 代 14%）。 

 お住まいの地域は松本市内と市外（県内がほとんど）がほぼ半々、住みはじめて間もない人

と、20 年以上住んでいるという人とに２極化されています。 

 ７割近くの人が、平成 7 年 7 月の「姫川豪雨災害」を知っていると回答しています。 
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災害の体験、知識

昭和20（1945）年10月 安曇・島々谷土石流

昭和44（1969）年8月 高瀬川大洪水、

葛温泉水没

昭和34（1959）年8月 薄川・女鳥羽川の氾濫、

市街地が浸水

昭和37（1962）年6月 焼岳爆発

昭和58（1983）年9月 奈川集中豪雨、

奈川地区が一時孤立

昭和54（1979）年8月 上高地各地で土石流、

観光客が足止め

平成7（1995）年7月 姫川豪雨災害、

ＪＲや国道が長期不通に
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● 砂防や土砂災害に関する知識 

「あなたは次のことを知っていましたか」 

 松本砂防事務所の名前は、半数近くの人が知っていると答えています。しかし、事務所が行

っている砂防事業については、あまり知られていないということが分かりました。 
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%

松本砂防事務所がEMSを導入して生態系や
環境に配慮した砂防事業を行っていること

松本砂防事務所がリサイクル・コスト縮減の取り組み
として新技術を導入して砂防事業を行っていること

松本砂防事務所が情報通信網の整備を進め、
ITを活用した砂災害対策を推進していること

松本砂防事務所は、北アルプス東麓の梓川、高瀬川、
姫川の３流域で砂防事業を行っていること

松本砂防事務所が過去に善光寺平、松本平で
砂防事業を行っていたこと

「松本砂防事務所」という名前

「砂防施設」とは、「砂防えん堤」など、土石流災害を

梓川、高瀬川、姫川の４つの河川の流域では、土石流、
地すべり、がけ崩れなどの土砂災害が起こりやすいこと

松本市防災マップの存在

よく知っていた 少し知っていた 知らなかった

防ぐ施設であること
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●興味がある情報 

「次の情報のうち興味があるものに○をつけてください」 

 砂防事業に比べ、土砂災害に関する情報へのニーズが高いことが分かりました。 
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砂防事業の歴史

効果を発揮した砂防えん堤の事例

砂防えん堤のはたらき

北アルプスの地形と地質の特色（土砂災害が多い3河川）

ITを活用した土砂災害対策の推進

生態系や環境の保全に配慮した砂防事業（EMI）

過去に発生した主な土砂災害

リサイクル・コスト縮減としての新工法・新技術の導入

土砂災害とは

土砂災害のまえぶれ・兆候 ‐こんな現象に注意‐

土砂災害へのそなえ -防災マップ・ふだんからの心がけ-

興味がある 少し興味がある 無回答（＝興味なし）

 


